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壹、四選一單選選擇題（每題 2分，共 30分） 

【3】1.有關福祿數，下列敘述何者錯誤？ 

福祿數的物理意義是慣性力與重力的比值關係 

福祿數本身是屬於無因次的參數 

在明渠流況中常使用河寬作為福祿數的長度尺度 

福祿數可作為流況的區分使用 

【3】2.有關交替水深的說明，下列敘述何者正確？ 

在已知一流量的情況下，除臨界情況外，任意比力均有兩水深對應之情況，稱為交替水深 

在水平渠道中，水躍前後之水深稱為交替水深 

交替水深中相同的物理量，可解釋為渠道底部之每單位重量流體的能量水頭相等 

交替水深中高水位者為超臨界流水深，低水位者則為亞臨界流水深 

【3】3.有關臨界流的特性，下列敘述何者錯誤？ 

已知流量的情況下，其比能最小 已知流量的情況下，其比力最小 

已知比能的情況下，其流量最小 臨界流況之福祿數應為 1 

【1】4.有關水躍，下列敘述何者錯誤？ 

水躍由亞臨界流轉換至超臨界流 

水躍發生時會有能量損失的情況 

水躍屬於急變速流 

可通過動量守恆及質量守恆的概念進行水躍的上下游水深比 

【2】5.有關緩變速流中的水面剖面分類（S0為渠道坡度，Sc為臨界坡度），下列敘述何者正確？ 

 S0 > Sc 時，其剖線為Ｍ曲線  S0 > Sc 時，其剖線為 S 曲線 

 S0 > Sc 時，其剖線為 C 曲線  S0 > Sc 時，其剖線為 H 曲線 

【4】6.水流經過寬度變化段時會發生水深和流速的變化。下列關於水流經過寬度變化段的敘述，何者最全

面且正確？ 

當水流進入變寬的渠道段時，流速會增加，水深會減少，因為流量保持不變 

當水流進入變窄的渠道段時，流速會減小，水深會增加，因為動能轉換為位能 

在變寬和變窄的渠道段中，能量損失可以忽略不計，因此不需要考慮這些段的影響 

當水流經過寬度變化段時，必須考慮動量和能量方程，以確定水深和流速的變化 

【3】7.下列關於曼寧公式的使用敘述，何者正確？ 

曼寧公式中的糙度係數 n 會隨著河道流速的增加而減少 

水力半徑 R 的增加會導致流速 V 減少 

縱坡度 S 增加會導致流速 V 增加 

曼寧公式的推導來自於矩形渠道，故僅適用於矩形渠道 

【3】8.漸變流是指水流參數（如水深和流速）沿著流動方向逐漸變化的流動狀態。下列關於漸變流的特性

及其工程應用中的考慮因素之敘述，何者最全面且正確？ 

漸變流只會在平緩的渠道中發生，因為這樣的渠道能夠保證水流參數的逐漸變化 

漸變流中的水力坡度與渠道坡度一致，因此不需要考慮水力坡度的變化 

漸變流的分析通常需要使用逐步求積法（如標準逐步法），因為水流參數的逐漸變化使得簡單的解析方

法無法適用 

漸變流的主要目的是確定水流是否會發生急變流現象，因此只在急變流段中應用 

【3】9.在一條矩形斷面之渠道中，水流的初始流速 V1為 8 m/s，初始水深 h1為 0.4 m。假設水流經過水躍後，

形成亞臨界流。已知重力加速度 g 為 9.81 m/s²。求水躍後的最終水深 h2？ 

 1.8 m  2.5 m  2.1 m  3.0 m 

【2】10.有關水力半徑，下列敘述何者錯誤？ 

通水斷面積與濕周之比 

流量與通水斷面積之比 

常用於計算等速流公式中，如曼寧公式 

在非常寬廣渠道時，等速流相關計算中，水力半徑可以水深取代 

【1】11.若 y 表水流深度，E 表比能，q 表單寬流量，v 表平均流速，g表重力加速度，α表能量修正係數，θ

表渠道坡度傾角，d表水流斷面深度，下列何者正確？ 

 E =  d‧cosθ + α v2 2g⁄  

 y2(E + y) = q2 2g⁄  

任意斷面形狀之渠道，於臨界流時，y = 2E/3 

於非常緩坡(α = 1)時，E = z + y + v2 2g⁄  

【2】12.亞臨界流流況時，水流流經一水平渠道底床高程漸變之漸變段，下列敘述何者正確？ 

下游段允許底床抬高至最大高度時，水流仍然維持亞臨界流 

下游段允許底床抬高至最大高度時，水流變成臨界流 

下游段允許底床抬高至最大高度時，水流變成超臨界流 

下游段抬高但未達最大值時，水流水深會增大 

【1】13.某水平渠道中，單寬流量為 3.5 m3/s/m 之水流流經一銳緣堰，堰高 0.8 m，堰上游水深為 1.8 m，下

游水深為 1.3 m，重力加速度取 9.81 m/s2，則流經此堰後之能量損失約為？ 

 0.32 m  0.18 m  1.2 m  0.84 m 

【3】14.有關明渠水面剖線，下列敘述何者錯誤？ 

當正常水深大於臨界水深時，剖線為 M 曲線 

當正常水深小於臨界水深時，剖線為 S 曲線 

緩坡時，發生跌水處之剖線為 M3曲線 

陡坡時，發生迴水時之剖線為 S1曲線 

【2】15.一矩形斷面渠道之寬度為 3 m，流量為 3.3 cms，若發生臨界流況時，水深約為多少公尺（m）？ 

 1.5 m  0.5 m  1.28 m  0.28 m 



貳、非選擇題 6大題（共 70分） 

第一題： 

請定義何謂最佳水力斷面？請以矩形渠道設計。【10 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二題： 

在一條寬度為 3 m 的矩形堰口，堰口高度為 1 m，水流流經堰口的水頭高度（距堰頂的水深）為 0.75 m。

已知流量係數 Cd 為 0.6，重力加速度 g 為 9.81 m/s²。求流經此堰口的流量 Q 為何？【10 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第三題： 

在一條寬度為 6 m 的矩形渠道中，水流流經一個下射式閘門。閘門開口為 0.8 m，上游水深為 2 m。假

設水流經過閘門後形成超臨界流並忽略能量損失。重力加速度 g 為 9.81 m/s²。求閘門下游的水流速度 V2為

何？【10 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第四題： 

有一水平矩形渠道，水流發生簡單水躍前、後之水深分別為 0.5 m 及 2.5 m，試求發生水躍前、後之流

速。重力加速度 g 取 9.81 m/s2計算。【10 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第五題： 

某人於觀測站觀測河流在某一時間上漲之洪水流量為 300 cms，水位上漲率為每小時 0.5 m，河流寬度

為 500 m，試估算距該測站上游 3.6 km 處之流量為多少 cms？【15 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第六題： 

一水平矩形渠道中設有下射式閘門，閘門和渠道寬度均為 2 m，流量為 4 cms，上游水深為 1.5 m，下

游水深為 0.5 m，求閘門每單位寬度承受之水平作用力為多少牛頓（Nt/m)？重力加速度 g 取 9.81 m/s2計算。 

【15 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


